
 
 

CLASSE DELLE LAUREE DELLE  
PROFESSIONI SANITARIE DELLA PREVENZIONE 

Consiglio Didattico 
 

Verbale della seduta del Consiglio Didattico del 30 ottobre 2023 
 

In data 30 ottobre 2023 alle ore 15:30 si è riunito in modalità telematica, tramite piattaforma 

zoom, il Consiglio Didattico (CD) della Classe delle Professioni sanitarie della Prevenzione cui 

afferisce il Corso di Studio (CdS) in Tecniche della Prevenzione nell'Ambiente e nei Luoghi di 

Lavoro (TEPALL), in seduta ordinaria per trattare il seguente ODG: 

 

1. Comunicazioni 

2. Approvazione verbale della seduta precedente 

3. Ratifiche Decreti d’urgenza 

4. Provvedimenti per la didattica  

5. Aggiornamento componenti Commissione convalida delle carriere pregresse degli 

studenti 

 

Il Consiglio è composto da: 

 

 

Professori Ordinari Presente 
Assente 

Giustificato 
Ingiustificato 

CANDURA STEFANO x   

GRASSI FEDERICO  x  

PERREGRINI LUCA  x  

QUARTARONE ELIANA    

Professori Associati    

CALLEGARI ARIANNA  x  

CREMA FRANCESCA x   

D'ANTONA GIUSEPPE  x  

DELLABIANCA ANTONIO x   

FAITA GIUSEPPE x   

GAETA MADDALENA    

MELONI FEDERICA    

MIGLIAVACCA ROBERTA  x  

MORINI LUCA  x  

MOSCONI MARIO    

ODDONE ENRICO x   

OLIVIERI CARLA x   

PERUGINI PAOLA x   

PIZZALA ROBERTO  x  
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TARANTINO SERENA 

CHIARA 
 x  

VIGLIO SIMONA x   

VILLANI SIMONA x   

Ricercatori    

BELLANI VITTORIO    

BERTUCCIO PAOLA x   

MICHELETTI PIERO  x  

PALA DANIELE x   

PERNETTI ROBERTA x   

Professori a Contratto    

BALLADORE GIACOMO    

BAROZZI ELENA  x  

BASSANINI LUCA  x  

CADUM ENNIO  x  

CAMURATI EMANUELA    

CARLINI STEFANO x   

CATTANI LUCIA x   

CIGAINA CORRADO x   

COLLI MAURIZIO  x  

DEANDREA SILVIA x   

FRIGERIO FRANCESCO x   

GIORGI INES    

GROSSI FEDERICA  x  

MAGROTTI GIOVANNI    

MONTRESOR MICHELE x   

NEGRI ANDREA x   

PERONE MARIO    

PESTONI ELENA x   

PEZZONI GIADA x   

REALI ANDREA  x  

ROMANI MICHELE    

TEBALDI ROBERTO x   

VERNI CRISTIANO    

PTA Presente 
Assente 

Giustificato 
Ingiustificato 
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AGNOLETTI MARCO x   

D'USCIO FABRIZIO    

Rappresentanti degli 

Studenti 
Presente 

Assente 

Giustificato 
Ingiustificato 

BINELLI MATTIA x   

BURZI LORENZO x   

 

 

Il Prof. Stefano Candura presiede il Consiglio Didattico della Classe delle Professioni sanitarie 

della Prevenzione in quanto Presidente, ai sensi dell’Art. 7, lettera d, 2 del Regolamento per la 

Composizione ed il Funzionamento dei Consigli Didattici dell’Università degli Studi di Pavia. 

Su 52 componenti risultano: assenti nr. 13, assenti giustificati nr. 14, presenti nr. 25. 

Dal momento che risulta presente oltre un terzo dei componenti dell'organo dedotti coloro che 

abbiano giustificato per iscritto la propria assenza (25/38=65,7%), verificata la sussistenza del 

numero legale in base all’articolo 73, comma 2 del Regolamento Generale di Ateneo e ai sensi 

dell’articolo 5, comma 2 del Regolamento per la Composizione e il Funzionamento dei Consigli 

Didattici, il Presidente dichiara aperta la seduta e nomina contestualmente la Prof.ssa Simona 

Villani come Segretario, la quale accetta. 

 

 

1. Comunicazioni 
 

1.1 Contingente studenti extra UE 2024/25 

 

Il Presidente comunica che il contingente studenti extra UE per l’a.a. 2024/2025 pari a 1 è stato 

deliberato in Consiglio di Dipartimento stante l’urgenza con cui gli Uffici hanno richiesto tale 

definizione, non si poteva portare in approvazione nella seduta odierna. 

 

Il Consiglio prende atto. 

 

1.2 Seconda apertura Syllabus 

Il Presidente ricorda che entro il 31 ottobre possono essere ancora caricati in Syllabus i 

programmi degli insegnamenti e/o modificati quelli esistenti. Lo scorso anno la Commissione 

Paritetica della Facoltà ha richiamato il Corso di Laurea per l'incompleta o mancata 

compilazione del Syllabus da parte di alcuni docenti.  Il contenuto del Syllabus sarà visibile 

agli studenti nel Catalogo dei Corsi, ma anche alle CEV che il prossimo anno saranno a Pavia 

per l’audit periodico. Pertanto, il Presidente Invita chi non lo avesse fatto entro la fine di agosto 

2023 a procedere in quest’ultima finestra e di seguire con attenzione la Guida alla compilazione 

inviata dagli Uffici. Infine, se l’insegnamento ha delle affinità con insegnamenti già impartiti 

nel semestre precedente, o che possono essere impartiti nello stesso semestre, si invita a 

verificare nel Catalogo dei corsi il contenuto formativo degli insegnamenti di altri docenti così 
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da evitare sovrapposizioni e ottimizzare il monte ore a disposizione per uno step formativo 

aggiuntivo. Il Syllabus va fatto in italiano e in inglese, il campo sugli Obiettivi dell’agenda 

2030 è facoltativo: si può lasciare vuoto, ossia si deve mettere il segno di =, oppure seguire le 

indicazioni fornite a luglio dal corso stesso. 

Invita altresì a rispettare nello svolgimento delle lezioni il programma ivi caricato che deve 

essere commisurato al monte ore dell’insegnamento, per evitare che si arrivi all’espressione di 

valutazioni negative da parte degli studenti. 

La prof.ssa Crema interviene segnalando come nel Syllabus lei risulta responsabile del corso 

integrato, cosa non più vera in quanto il collega Prof. Morini è diventato responsabile al suo 

posto. Si potrebbero generare equivoci su eventuali incongruenze nella descrizione generale 

del corso integrato se non si provvede ad una correzione. Chiede come si possa fare o a chi ci 

si debba rivolgere per sistemare l’errore.  La prof. Villani suggerisce di segnalare la 

problematica direttamente agli uffici centrali, gli unici cui è data la possibilità di modificare il 

Syllabus che dipende da quanto è stato “caricato” nel Syllabus dalla banca dati SIADi della 

programmazione didattica.  

Interviene il prof. Dellabianca segnalando che il termine per la chiusura del Syllabus non è il 

31 ottobre, bensì il 30 novembre. Il prof. Candura ringrazia della precisazione, e invita chi non 

lo avesse ancora fatto a procedere alla compilazione del Syllabus entro la data indicata, 

posticipata rispetto agli anni scorsi di un mese, ricordando che il Syllabus dovrà essere 

compilato sia in italiano che in inglese. 

Il consiglio prende atto. 

1.3 Piattaforma Kiro 

Il Presidente ricorda come è a disposizione dei docenti la piattaforma Kiro quale mezzo per 

condividere materiale di studio con gli studenti. Invita il Responsabile del corso di laurea, 

prof.ssa Villani, ad aggiungere alcune importanti considerazioni. 

La Responsabile, informa come da una preliminare disamina dei questionari di valutazione 

emerga come per 5 insegnamenti il materiale indicato o messo a disposizione sia stato valutato 

in modo poco soddisfacente o insoddisfacente dagli studenti. Pertanto, tenuto conto che questo 

è un aspetto della didattica fondamentale per la formazione dei nostri studenti e la debolezza è 

facilmente risolvibile, richiama a voler procedere anche attraverso la piattaforma Kiro alla 

messa a disposizione di materiale proprio in mancanza di libri di testo che rappresentano 

sicuramente la fonte di conoscenza preferenziale.  

Il consiglio prende atto. 

1.4 Rapporti con la Direzione Generale Welfare di Regione Lombardia 

Il Presidente dà la parola alla responsabile, prof.ssa Villani, perché aggiorni i componenti del 

Consiglio su alcuni importanti questioni. 

La responsabile informa come da febbraio ad oggi ci siano stati diversi incontri a distanza, 

mediante piattaforma teams,  con la Direzione generale Welfare della Regione Lombardia per 

allinearsi a livello Regionale su un modello di convenzione per l’effettuazione dei tirocini 

presso le aziende private; per valutare lo stato dell’arte delle attività di promozione del Corso 

di Studi in Tecniche della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro presso le scuole 
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secondarie di secondo grado; per confrontarsi sulle attività da effettuare dalle Università in 

collaborazione con le ATS durante la settimana europea per la sicurezza e salute sul lavoro di 

Ottobre 2023, di cui vi relazioneremo successivamente. Agli incontri, partecipano anche i 

rappresentanti della Commissione d'Albo, e delle parti Sociali quando l’oggetto dell’incontro 

riguardava squisitamente le attività da implementare per la Settimana Europea della Sicurezza 

sui luoghi di Lavoro. Nel mese di luglio 2023, inoltre, i Direttori delle attività didattiche delle 

sedi storiche (Binasco, Milano, Pavia) e della neonata sede dell’Insubria, si sono trovati anche 

in presenza, presso la Direzione Generale Welfare a Milano per confrontarsi più 

approfonditamente sul format da usare per la sottoscrizione di convenzioni con strutture private 

non del SSN. 

Il Dott. Negri integra quanto detto dalla Responsabile sottolineando come questo scambio abbia 

permesso di mettere a fattor comune le buone pratiche relative ai tirocini che sicuramente 

permetteranno di migliorare anche le attività di tirocinio di Pavia, come già abbiamo fatto a 

partire da questo anno accademico. 

Il Consiglio prende atto. 

 

1.5 Aggiornamento sulle attività promozione del Corso  

Il Presidente dà la parola al Direttore delle Attività Didattiche, il Dott. Agnoletti che aggiorna 

il Consiglio relativamente agli incontri promozionali del Corso di Laurea presso scuole della 

provincia di Pavia organizzati nello scorso anno accademico e nel presente nell’ambito della 

Settimana Europea della salute e della sicurezza 23 ottobre - 27 ottobre 2023. 

Dando seguito alle sollecitazioni scaturite negli incontri del 16 gennaio e del 14 luglio 2023 del 

gruppo ristretto Università BS-MI-PV/ATS Lombardia/DG Welfare/Sindacati in merito alla 

promozione del corso di studi nelle scuole superiori, si è deciso di potenziare l'azione 

informativa promozionale contattando gli istituti scolastici ad indirizzo tecnico, alcuni 

professionali ed alcuni licei scientifici della provincia di Pavia. 

Una prima richiesta di incontri è stata organizzata per il mese di maggio 2023: in totale sono 

state contattate tramite posta elettronica, con l'invio di una mail dedicata rivolta ad indirizzi 

istituzionali, 11 scuole. 

Tra gli istituti contattati hanno risposto positivamente i dirigenti di tre scuole che hanno 

accettato di organizzare gli incontri nelle seguenti date: 

● 26 maggio 2023 - Istituto Tecnico Industriale e per Geometri Maserati – Baratta di 

Voghera 

● 30 maggio 2023 - Istituto Tecnico Industriale e Liceo delle Scienze applicate Cardano 

di Pavia 

● 30 maggio 2023 - Istituto Tecnico per Geometri – Volta di Pavia 

● 31 Maggio 2023 - Istituto Tecnico Industriale e Liceo delle Scienze applicate Cardano 

di Pavia. 

Gli incontri di promozione sono stati tenuti da personale universitario e da personale ATS. 
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Il numero di studenti, delle classi quarte e quinte, globalmente interessati dall'evento 

informativo e promozionale, ammonta a circa 1000-1200 unità presenti nelle diverse fasce 

orarie e nei tre giorni di attività. 

A marzo 2023, lo staff organizzativo congiunto UNIPV-ATS, ha deciso di reiterare la richiesta 

alle scuole per organizzare un'altra serie di incontri da tenere in occasione della settimana 

europea della sicurezza sul lavoro (23 – 27 ottobre 2023). A tal fine, a maggio, è stata inviata 

una seconda lettera agli indirizzi istituzionali di 12 scuole, invio ripetuto ai primi di settembre, 

con l'inizio dell'attività scolastica. Con qualche difficoltà si è riusciti ad organizzare incontri 

nelle date: 

● 23 ottobre 2023 – Istituto Tecnico Industriale e per Geometri, Maserati – Baratta, di 

Voghera ove sono state coinvolte dalle ore 8.00 alle ore 14, alternativamente, classi 

quarte e quinte sia del Maserati che del Barata per un totale di circa 600 studenti. 

● 24 ottobre 2023 – Istituto Tecnico per Geometri – Volta di Pavia, per un totale di circa 

150 studenti coinvolti tutti delle classi quarte 

● 26 ottobre 2023 - Istituto Tecnico Agrario – Gallini di Voghera per un totale di circa 

100 studenti coinvolti. 

È doveroso segnalare che, probabilmente, gli studenti delle classi quinte, che stanno per 

affrontare l'esame di stato, hanno già, per la maggior parte, deciso il loro futuro: i diplomati 

periti, afferenti a qualsiasi indirizzo, hanno la fortuna di essere figure molto ricercate dalle 

aziende che quindi immettono sul mercato, nel periodo coincidente con le ultime settimane di 

scuola, ricerche di personale che possono risultare allettanti per chi si è appena diplomato. 

Certamente la crisi economica e l'instabilità geopolitica che affligge tra gli altri, anche il nostro 

paese, non incentiva molte famiglie ad investire su un percorso formativo universitario per 

quanto breve ed altamente professionalizzante come il nostro. 

La flessione delle domande per le selezioni delle professioni sanitarie, per l'anno accademico 

in corso, sembra confermare la tendenza accennata al paragrafo precedente. 

Occorre mettere in atto una riflessione approfondita e decidere se, per il prossimo anno 

scolastico, si possa modificare il target degli studenti, indirizzando, ad esempio, gli incontri alle 

classi terze invece che alle quarte e quinte, confrontandosi con i referenti per l'orientamento 

delle scuole stesse. 

Un'altra criticità che occorre risolvere, quanto prima, riguarda il rappresentante delle scuole che 

si vuole raggiungere per promuovere gli incontri. Dall'esperienza degli ultimi due anni 

contattare i dirigenti (che immaginiamo oberati dalla quotidianità scolastica) non risulta essere 

un'azione particolarmente efficace. Sarebbe opportuno contattare direttamente i referenti per 

l'orientamento e successivamente, una volta ottenuta la loro disponibilità, agire sulla dirigenza 

scolastica per le necessarie autorizzazioni. Oppure contattare, nello stesso momento, tutte le 

figure potenzialmente interessate. 

Per ultimo, ma non in ordine di importanza, occorre stabilire se sia più opportuno concentrarsi 

(viste anche le poche risorse umane messe a disposizione per l'attività promozionale) su scuole, 

come licei scientifici e/o delle scienze applicate, che non hanno uno sbocco lavorativo 

facilmente accessibile proprio per la loro natura, si passi il termine, “generalista”, in modo da 



 
 

CLASSE DELLE LAUREE DELLE  
PROFESSIONI SANITARIE DELLA PREVENZIONE 

Consiglio Didattico 
 
far capire agli studenti di tali scuole, che non esistono solo percorsi classici come medicina, 

ingegneria o biologia, ma anche delle alternative, come il nostro CdS, professionalizzanti e 

altamente spendibili. 

 

Interviene il Prof. Dellabianca secondo il quale sarebbe necessario rivolgersi alle classi quarte 

e possibilmente all’inizio dell’anno scolastico in quanto gli studenti delle quinte classi, in 

genere hanno le idee già consolidate sul proseguimento della loro vita post-diploma. 

 

La Prof.ssa Villani concorda, ragion per cui sono stati anticipati già ad Ottobre i primi 

interventi, recependo altresì le richieste avanzate dai referenti per le attività di orientamento 

in uscita di alcuni Istituti tecnici a maggio-giugno 2023. 

  

Il Direttore delle Attività didattiche sottolinea come tali azioni di orientamento sembra abbiano 

avuto un riscontro positivo, dal momento che gli studenti che hanno scelto il corso TePALL 

come prima scelta, nell’A.A. 2023/24, per la prima volta dopo molti anni ammontano a circa 

il 14%. 

 

Il Consiglio prende atto. 

 

1.6 Calendario sedute del Consiglio didattico della Classe IV 

Il Presidente comunica il calendario delle prossime sedute del Consiglio didattico della Classe 

IV che, fatto salvo modifiche prontamente comunicate, si terranno sempre di LUNEDI’ 

pomeriggio in modalità a distanza per favorire la partecipazione ai più in orario da definire: 

- 18/12/2023  

- 19/02/2024  

- 15/04/2024  

- 24/06/2024  

Il Consiglio prende atto. 

 

2. Approvazione verbale della seduta precedente 

 

Il Presidente, facendo riferimento al verbale della seduta precedente inviato a tutti i Docenti, lo 

sottopone ad approvazione. 

Non ravvisando osservazioni, il verbale della seduta precedente viene approvato all’unanimità 

dei presenti. 

 

3. Ratifica decreti d’urgenza 

 

Decreto n. 152/2023, prot. n. 95291 del 09/06/2023, relativo al rinnovo della convenzione tra 

l’Università degli studi di Pavia e ATS. 

Il Consiglio all’unanimità ratifica. 
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Decreto n. 158/2023, prot. n. 97520 del 13/06/2023, relativo all’affidamento degli insegnamenti 

senza copertura I semestre a.a. 2023/2024. 

Il Consiglio all’unanimità ratifica. 

 

Decreto n. 186/2023, prot. n. 126461 del 24/07/2023, relativo ai criteri per l'assegnazione dei 

posti disponibili per gli anni successivi al primo per l’a.a. 2023/2024. 

Il Consiglio all’unanimità ratifica. 

 

Decreto n. 260/2023, prot. n. 179299 del 16/10/2023, relativo a relativo all’affidamento degli 

insegnamenti senza copertura II semestre a.a. 2023/2024. 

Il Consiglio all’unanimità ratifica. 

 

 

4. Provvedimenti per la didattica 
 

4.1 Nomina ex ante tutor aa 2023/24 e conferma ex post tutor aa 2022/23 

Il Presidente dà la parola alla Responsabile del corso di Laurea, per la trattazione del punto. La 

Responsabile ricorda come si debba procedere alla nomina dei tutor di tirocinio. Con l’ATS di 

Pavia, struttura convenzionata per le attività di Tirocinio, si è convenuto come tale nomina 

venga fatta ex ante e successivamente ratificata ex post, previa verifica a consuntivo 

dell’effettivo espletamento dell’attività di tutor da parte di ATS Pavia. La Responsabile propone 

di confermare ex post i tutor che nell’anno accademico 2022/23 hanno effettivamente svolto 

l’incarico come comunicato dall’ATS di Pavia (Allegato 1). 

Il Presidente apre la discussione. Non essendoci osservazioni pone in votazione le nomine ex 

post pervenute da ATS di Pavia come da allegato 1, parte integrante della presente delibera. 

Il presente punto è letto, approvato e sottoscritto seduta stante all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente chiede al Direttore delle attività didattiche e ai Coordinatori di Tirocinio di ATS 

di procedere con la presentazione dei tutor per l’anno accademico 2023/24. Il Direttore delle 

attività didattiche procede a elencare i nominativi dei tutor comunicati dall’ATS di Pavia che, 

avendo dato la disponibilità a svolgere tale incarico (Allegato 2), dovrebbero esser nominati ex 

ante.  

Il Presidente apre la discussione. 

Interviene il Direttore delle attività didattiche per sottolineare il ruolo fondamentale dei 

colleghi Dr.ssa Pestoni e Dr. Negri, Coordinatori di tirocinio nominati dalla Agenzia di Tutela 

della Salute (ATS) di Pavia, senza i quali, l’organizzazione di tutte le attività tirocinio, relative 

tanto agli studenti quanto ai tutor e assistenti di tirocinio, non sarebbe possibile. La nuova 

organizzazione del tirocinio si deve principalmente a loro.  

Il Dottor Negri segnala come ci sia stato negli ultimi due anni l’ingresso di nuovi colleghi nel 

ruolo di Tecnici della Prevenzione (TdP) ATS di Pavia e come molti di questi fino a pochi mesi 

fossero studenti del nostro CdS. Informa che ne arriveranno altri nei mesi a venire, grazie ai 
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concorsi che le ATS/ASL hanno bandito per ripianare i vuoti di organico lasciati dai 

pensionamenti degli ultimi anni. Questi giovani colleghi si sono affiancati agli altri TdP nello 

svolgere il ruolo di assistenti di tirocinio e sono compresi tra quelli che andremo a nominare 

oggi. Specifica che per il ruolo di Tutor si procede ad una sorta di bando interno ATS cui 

applicano solo quei colleghi che sentono di poter assumere tale tipo di ruolo. 

La dott.ssa Pestoni sottolinea come il ritrovarsi come colleghi ragazze e ragazzi che solo pochi 

mesi prima erano tirocinanti abbia influito positivamente sugli stessi tutor e assistenti di 

tirocinio che in qualche modo sentono maggiormente la responsabilità del ruolo loro assegnato 

dall’ATS. Tra questi giovani colleghi inseriti in pianta organica di ATS Pavia numerosi 

provengono dalle file dei nostri laureati, anche di fresca laurea.  

Non essendoci osservazioni ulteriori interventi ed osservazioni, il Presidente pone in 

approvazione le nomine ex ante pervenute da ATS di Pavia come da allegato 2, parte integrante 

della presente delibera. Il presente punto è letto, approvato e sottoscritto seduta stante 

all’unanimità dei presenti. 

 

4.2 Date della seduta di laurea dell’Anno Accademico 2023/24 

Il Presidente propone le date delle sedute di laurea per l’anno accademico 2023/24: 

● Sessione autunnale: prova abilitante 8 novembre 2024; discussione 21-22 novembre 

2024 
● Sessione primaverile: prova abilitante 14 marzo 2025; discussione 27-28 marzo 2025 

Il Presidente pone in approvazione seduta stante il punto. Il presente punto è letto, approvato 

e sottoscritto seduta stante all’unanimità dei presenti. 

4.3 Contingente Marco Polo anno accademico 2025/26  

Il Presidente pone in approvazione il contingente Marco Polo che, per l’a.a. 2025/2026 è pari a 

0. 

Il Consiglio approva all’unanimità il presente punto e sottoscrive seduta stante. 

 

4.4 Valutazioni preliminari sui questionari relativi alla soddisfazione degli studenti 

Il Presidente invita la Responsabile ad aggiornare il Consiglio sul punto. La Responsabile, 

ricorda come ogni docente con le proprie credenziali, le stesse usate per entrare in ESSE3, possa 

accedere all’area riservata del consorzio Valmon (https://sisvaldidat.it/HOME/) dove sono 

pubblicate le valutazioni che ogni anno gli studenti danno ai nostri insegnamenti. Solo la 

sottoscritta, in quanto Responsabile del corso, ha la visione completa di tutte le valutazioni, che 

ricordo, sono pubbliche, fatto salvo diversa disposizione che ognuno di noi è chiamato a dare 

annualmente.  

Non è questa la sede per una trattazione approfondita dei punti di debolezza emersi dai 

questionari dell’anno accademico 2022/23 perché il Gruppo Qualità del Corso deve ancora fare 

la propria analisi, però da una preliminare disamina dei questionari di valutazione, pur 

emergendo in linea generale una soddisfazione più che buona degli studenti per il Corso, quasi 

sempre superiore a quella media di tutti i corsi di studio del nostro Dipartimento, emergono 

degli elementi di debolezza su cui vi invito a riflettere. Mi riferisco al fatto che si è incrementato 

https://sisvaldidat.it/HOME/
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il numero delle Attività didattiche (AD) relative a come il docente stimoli e motivi l’interesse 

a lezione (D6), e alla chiarezza espositiva (D7) per le quali gli studenti esprimono una 

soddisfazione tra il 6 e il 7: è passato da 3 a 14 nel primo caso, e da 1 a 11, nel secondo caso. 

Sicuramente un po’ sarà legato alla coorte, abituata ad anni di DAD, ma da Responsabile lo 

vedo come un segnale di alert: non vorrei che si incappi nella precomprensione che questo sia 

un corso di serie B, e non ci si applichi come si dovrebbe o si farebbe per un insegnamento 

definito di serie A. Il rischio è sottile, ma reale. Ci siamo già passati negli anni scorsi ed abbiamo 

lavorato insieme per venir fuori da questo “impasse”. Ricordiamoci che la mission di un 

Docente è trasmettere la conoscenza, il sapere e far appassionare i ragazzi. Ci riserviamo come 

Gruppo di Qualità di proporre a questa Assemblea analisi più approfondite nella prossima 

seduta del Consiglio didattico. Vi anticipo che a stretto giro contatteremo i docenti che sono in 

area, per così dire, critica, a partire da quelli che hanno attività nel primo semestre per affrontare 

e risolvere queste debolezze. 

Una situazione simile si ravvisa per le ultime due domande cui gli studenti sono invitati a 

rispondere, relative alla soddisfazione complessiva per la modalità con cui l’insegnamento è 

stato svolto (D14) e all’interesse per gli argomenti trattati (D15). Approfondiremo come 

Gruppo di qualità il punto e poi si relazionerà al Consiglio nella prima seduta utile: si ricorda 

che uno score mediamente superiore alla D15 rispetto alla D14, è segno di una criticità 

importante in quanto vi sarebbe evidenza di un notevole interesse per la materia, non seguito 

poi da modalità didattiche non rispondenti alle aspettative degli studenti. 

 

Il Presidente apre il confronto. 

Interviene la Prof.ssa Olivieri secondo la quale il livello di preparazione degli studenti si è 

abbassato negli ultimi anni; probabilmente il fermo “biologico” dovuto al Covid ha inciso 

molto sulla preparazione scolastica delle ultime generazioni. Forse come docenti diamo per 

scontata una preparazione di base, fornita dalle scuole superiori, che non è più adeguata ad 

affrontare il percorso universitario se confrontata agli anni pre-covid.  Può essere importante 

capire come la preparazione superiore influisca, oggi, sulle performance durante il percorso 

universitario. Anche in altri corsi di studio dove ha insegnamenti esiste lo stesso problema. 

Una cosa molto più difficile oggi che in passato è  oggi interessare gli studenti soprattutto 

quando si svolgono insegnamenti ritenuti dagli studenti “non necessari” ai fini della 

formazione specifica del Corso di laurea. Inoltre, se fino a pochi anni fa l’uso di un linguaggio 

più “tecnico” non rappresentava un problema, ora è più difficile farsi capire. 

La prof.ssa Villani concorda con le osservazioni della prof.ssa Olivieri e riferisce come anche 

nel suo caso le medesime criticità siano emerse trasversalmente in differenti corsi di studio. 

Probabilmente adesso gli studenti scontano il periodo difficile della didattica a distanza delle 

superiori che ha abbassato, in generale, il livello qualitativo delle conoscenze in ingresso. E’ 

un “alert” che dobbiamo considerare: occorre adeguare il linguaggio a quello che 

sembrerebbe essere lo standard medio di conoscenza della popolazione studentesca attuale. 

Occorre rallentare il passo, per usare una metafora, ma dare lo stesso livello di preparazione 

che hanno avuto le coorti degli studenti pre-covid. 
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Il prof. Della Bianca si ricollega agli interventi precedenti, affermando che la sua esperienza 

è simile. Tuttavia segnala che, secondo lui, il problema dell'abbassamento della qualità degli 

studenti è precedente all’era covid. Secondo lui sono già alcuni anni che la qualità percepita 

ha raggiunto un livello più basso rispetto al passato. Non è un dato scientificamente 

dimostrabile, evidentemente, ma a fronte di domande banali su concetti che sono ormai 

diventati parte del lessico quotidiano, si ha la sensazione che una parte della popolazione 

studentesca, non facilmente quantificabile, non abbia idea di cosa si stia parlando… 

Il presidente conclude la trattazione del punto, informando che i risultati preliminari qui 

esposti verranno approfonditi e presentati nel prossimo Consiglio didattico. Concorda 

comunque con il senso degli interventi che lo hanno preceduto; aggiunge come, secondo lui, 

manca negli studenti, in generale, la capacità di strutturare un discorso logico che abbia un 

inizio ed una fine anche quando la domanda di esame tenta di facilitare la capacità espressiva 

dello studente che, invece, si ritrova in difficoltà. 

Il Consiglio prende atto 

 

5. Aggiornamento componenti Commissione convalida delle carriere pregresse degli 

studenti 
Il Presidente pone in approvazione la modifica dei componenti della Commissione per la 

convalida delle carriere pregresse degli studenti. Sono sostituite i Proff. Savio e Micheletti che 

per ragioni diverse non possono essere più componenti della Commissione. In loro vece si 

propongono le Prof.sse Carla Olivieri e Simona Viglio. La Commissione risulta pertanto 

composta dai professori: Faita, Olivieri, Viglio, Villani, e resterà in carica con questa 

composizione fino a dimissione o sostituzione di uno dei componenti. 

Il Presidente pone in approvazione seduta stante il punto. Il presente punto è letto, approvato 

e sottoscritto seduta stante all’unanimità dei presenti. 

Non ravvisando altri interventi il Presidente alle ore 17:00 toglie la seduta. 

 

 

Il Presidente Il Segretario 

 

Prof. Stefano Candura 
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